

sb0029 felavatták somlyó zoltán...
 sb0030 jobb ellátás szolnokon
 sb0031 fából faragott játékok
 sb0032 a főv. tan. napirendjén/1/
 sb0033 a főv. tan. napirendjén/2/
 sb0034 rozstermesztési tanácskozás
 sb0035 debrecen a fogyasztáért
 sb0036 szovjet testvérmegeyi küldöttség
 sb0037 kim jong szun sajtótáj...
 sb0038 agrokémikusok tanácskozása
 sb0039 nemzetközi tanácskozás
 sb0040 ülést tart...
 20.52 220682 1364

/folyt.köv./ rj

-.-

sb0052 4 180 mtib1165

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 bucsulátogatás
 sb0042 köszöntés
 sb0043 a magyar ensz társaság /1/
 sb0044 a magyar ensz társaság /2/
 sb0045 három ősbemutató
 sb0046 karib-tengeri ritmusok
 sb0047 üdvözet
 sb0048 időjárásjelentés
 sb0049 szerdán...
 sb0050 tartalomjegyzék /1/
 sb0051 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette : fehér péter, deregán gábor, halasi györgy
 - v é g e -

rj /s
 20.53 220682 0517

3P

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. június 23.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 180 mtib1001

áruforgalmi gyorsjelentés /1.rész/

1982. június 23. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi gyorsjelentése szerint májusban a kiskereskedelmi forgalom folyó áron 7,2 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év azonos hónapjában. élelmiszerekből jó volt az ellátás, hus és huskészítményekből elegendőnek bizonyult a rendelkezésre álló árualap, növekedett a forgalom a baromfifélékből, főtt és füstölt árukból azonban továbbra sem volt elegendő. élőhalból javult az ellátás tavaly májushoz képest, az igényeket azonban teljes egészében nem tudták kielégíteni. javult a kereskedelem kínálata édesipari termékekből, elsősorban cukorkából és csokoládéárukból, viszont választékhány mutatkozott az édesipari lisztesárukból. konzervfélékből a szezonnak megfelelő volt a kínálat, a mirelit áruk közül azonban sokszor választékhány jelentkezett az üzletekben.

burgonyából-, zöldség- és gyümölcsfélékből az ellátás összességében kielégítő volt, az árak színvonala azonban - a burgonya kivételével - jelentősen meghaladta az elmúlt évi szintet. a szabadpiacokon több volt a paraj, karfiol, saláta, retek és sóska, mint egy évvel korábban, ujbungonyából azonban csak feleannyit kínáltak a termelők, mint tavaly májusban.

a háztartási vegyiáru-kínálat kiegyensúlyozott volt májusban, a nagy csomagolású tomi mosószerekből, illetve a fabulon kozmetikai termékekből és a samponokból azonban választékhány mutatkozott.

a vendéglátás forgalma május hónapban folyó árakon 8 százalékkal növekedett az előző év azonos hónapjához képest. ezen belül az átlagosnál dinamikusabban emelkedett a munkahelyi, a szállodai és a szövetkezeti vendéglátás forgalma.

a ruházati forgalom megélnéült májusban az előző hónapokhoz képest. ennek feltehetően az az oka, hogy az áprilisi rossz idő miatt sokan elhalasztották a vásárlást. a méterárúkból a vállalatok és szövetkezetek kielégítették a vásárlók igényeit, s a szezonnak megfelelő világosabb színű szövetfélékből és jobb volt az ellátás, mint a múlt évben. selyemszövetekből továbbra is szerényebb volt a kínálat a keresletnél.

/folyt. köv./

mg/jk rj sl hgy

00.10 230682 2133

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

áruforgalmi gyorsjelentés /2.rész/

a női, gyermek- és férfi konfekcióruházati cikkekből kielégítő volt a kínálat, a pamut alsóneműkből azonban romlott az ellátás. divatcikkekből a mennyiség elegendő volt, csak a női fürdőruhák választéka nem volt megfelelő. az ország néhány területén előforduló kisebb-nagyobb választékhánytól eltekintve a kereskedelem elegendő férfi és női lábbelit, szandált és gyermekcipőt kínált a vásárlóknak.

május hónapban kissé mérséklődött a vegyesiparcikkek forgalma. a készletek többségükben biztosították az ellátáshoz szükséges árualapokat, egyes vas-, műszaki és járműtermékekből, alkatrészekből azonban változatlanul adódtak hiányok. a háztartási gépek közül a mélyhűtőszekrényt és az 5-10 literes villanybojlereket keresték gyakran hiába a vásárlók, a híradástechnikai cikkek közül olcsóbb magnetofonokból és lemezjátszókból bizonyult kevésnek a kínálat.

a butorok iránt mérséklődött a hónap folyamán a kereslet. a gondot változatlanul az elemes és a gyermekbutorok választékának hiányosságai okozzák.

a papír-írószer szakma a készletek feltöltésével felkészült az iskolai írószer- és füzetvásárra.

tüzelőanyagokból a májusban is tartó árengedményes akció keretében a hónap végéig 10,4 százalékkal többet értékesítettek, mint az elmúlt évben. egyes területekről a jobb minőségű szenekből jeleztek hiányokat. /mti/

mg/jk sl hgy

00.11 230682 1403

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

magyar és bolgár vállalat műszaki-tudományos együttműködése

1982. június 23. - műszaki-tudományos együttműködési megállapodást kötött az 1982-1985-ös évekre a hungária műanyagfeldolgozó vállalat és a combinat kapitan djado nikola bolgár műanyagfeldolgozó vállalat. a két vállalatnak azonos a termékszerkezete, közel hasonló színvonalu gépparkkal dolgoznak. ennek megfelelően azoknak a műszaki eredményeknek, információknak a kölcsönös kicserlését tüzték célul, amelyekben az egyik fél előbbre tart. a tervek szerint például a hungária debreceni gyáregysége új pvc-por előkészítő rendszerének tapasztalataival, míg a bolgár partnerek azoknak a technikai módszereknek az ismertetésével segítik a termelést gazdaságosabbá tenni, amelyekkel egyenletes falvastagsággal készíthetők a kemény pvc csövek. a hungária debreceni gyáregységében az üregestest fuvás technológiájának korszerűsítésében is figyelembe veszik a bolgár vállalat műszaki tapasztalatait, hiszen a kgst-szakosodás keretében bulgária vállalta az ehhez szükséges berendezések fejlesztését; a magyarok pedig a poliolefin fröccsöntés technológiájának korszerűsítésében nyújthatnak segítséget. a műszaki-tudományos információk kölcsönös átadásával a gyártókapacitásban rejlő tartalékok feltárásán túl mindkét vállalat jelentősen csökkentheti a fejlesztésekhez szükséges licenck és know-howok vásárlását. a tervek szerint ez az együttműködés szolgálja alapul a későbbi termelési kooperáció kialakításához. /mti/

be/rj sl hgy

00.11 230682 1502

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

magyar filmek külföldön

1982. június 23. - a párizsi georges pompidou kulturális központban a július 15-ig tartó bemutató-sorozaton jancsó miklós így jöttem és jelenlét című filmjeit vetítik.

zágrábban a hét végéig tartó nemzetközi animációs filmfesztiválon háj ágnes várakozás, orosz istván álomfejtő és baksa tamás nyugi című filmjei szerepelnek. az információs szekcióban pedig tóth páll hogyan lehet megijeszteni egy orosz lányt? és herpai zoltán virágfilm című alkotását vetítik. a rendezvényen részt vesz a három magyar versenyfilm rendezője.

a kubai televízió budapesti járt filmátvételi delegációja 24 magyar játékfilmet tekintett meg, s közülük átvette szörény rezső tükörképek, gyöngyössy imre várakozók, mézárós mártá szabad lélegzet, szász péter hogyan felejtsük el életünk legnagyobb szerelmét?, kovács andrás a ménesgazda, mihályfi imre közös bűn, gábor páll angí vera és rényi tamás k.o. című alkotását. /mti/

da/pá/s bc hgy

00.12 230682 0966

--

sb0005 4 160 mtib1005

harmadik díj a terni zongoraversenyen

1982. június 22. - szokolay balázs, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola negyedéves zongoraszakos hallgatója, kadosa páll és kocsis zoltán tanítványa harmadik díjat nyert az olaszországi terniben a napokban megrendezett nemzetközi brahms-versenyen. a zenei vetélkedőn 49 induló mérte össze tudását. /mti/

da/pá /rj bc hgy

00.13 230682 0377

--

sb0006 4 160 mtib1006

savaria nyári egyetem

1982. június 23. - tizenötödik fogadja augusztusban hallgatóit a savaria nyári egyetem. az ősi savariában a jelentős multra visszatekintő nyári egyetem kezdetben vas megye művészeti és történelmi vonatkozásaival ismertette meg hallgatóit egyebek között a szobrászat, a falfestészet, a történelmi emlékek és azok helyreállítása, a városi kulturák, a népi kultúra és népi építészet volt az előadások központi témája. ezt követően specializálódtak az urbanisztikai témakörre, s ebben is évről évre újítanak.

az idei nyári egyetem alaptémája: közép-európában a városok előregszenek, a települések életerejét, dinamizmusát többféle módon lehet visszaadni. a nyári egyetemen hazai és külföldi előadók foglalkoznak a városok, városrészek felújításával, megfiatalításával, a munkák összehangolásával. előadások hangzanak el többek között azokról a törekvésekről is, melyek a magyar városok általános megújulását szolgálják, a budai várnegyedben, egerben, pécsen, sopronban, győrben, szombathelyen. a külföldi előadók betekintést nyújtanak az észak-itáliai, a szicíliai, a román, az osztrák és a szlovéniai városok ez irányú munkáiról.

a nyári egyetemre több mint száz hallgatót várnak, a magyarokon kívül ausztriából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból, olaszországból és a szovjetunióból. a legtöbb vendég olaszországból érkezik. /mti/

lér/mné/sz hgy

00.13 230682 1420

--

sb0007 4 160 mtib1007

feltárul salla város multja

1982. június 23. - megkezdődött az ásatás zalalövő község főterének közelében az egykori római kori település salla maradványainál. a hajdani városka a híres borostyán ut és a zala folyó találkozásánál épült fel.

most tovább folytatják az ugynevezett „villa publica,” feltárását. ez a palotánál kisebb, de a lakóháznál nagyobb épület a római birodalom hivatalos ügyeiben utazó polgároknak nyújtott szállást, illetve pihenőhelyet. a kutatók megtalálták a villa

publicabeli praefurniumot, amit ma kazánháznak is nevezhetnénk. a régi római központi fűtés technikája azonban más volt mint a mai, nem vizet melegítettek, hanem levegőt, amely csőrendszer segítségével fűtötte az épületet és tágas fürdőjét.

az idei ásatásoktól a régészek további olyan leleteket várnak, amelyek segítségével még közelebb jutnak salla múltjának megismeréséhez. az elsősre, egy ii.századbéli padlófűtéses épület maradványaira máris rábukkantak. a feltárással és a romkert kialakításával párhuzamosan folytatják a városka már felszínre került épületrészeinek tavaly megkezdett konzerválását is. /mti/

tas/kelné/s sz hgy

00.14 230682 1154

-. -

sb0008 4 170 mtib1008

papuca, tőzike, kosbor - ritka növények virágzása

1982. június 23. - ritka növények virágzása fejeződött be a soproni természetvédelmi területen. beporzásuk sikerült, így továbbra is a természetvédelmi terület élővilágát gazdagítják. újból szirmot bontott a bodogasszony papuca, amelynek itt van hazánkban az egyetlen előfordulási helye. sárga színű virágai papucs formájúak. ritka lápréti növények is szirmot bontottak és virágoztak. így például az apró virágú, rovarévó mocsári tőzike, vagy a hagymaburok kosbor. ez utóbbi annyira ritka, hogy mindössze néhány fő található beőle. pontos helyét titokban tartják a természetvédelmi szakemberek. ugyancsak elvirágozott a vitéz és a törpe kosbor. mindkettő ritka növény és szigorú védeltséget élvez. /mti/

cser/sza/s sz hgy

00.15 230682 0789

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

virágban a göcseji gesztenyések

1982. június 23. - az ország szelidgesztenyefa állományának egyharmada, több mint hatvanezer termőfa - köztük 500-700 éves matuzsálemek - zalában található. többségük a göcseji dombvidék eredeiben és a hegyoldalakon él. a göcseji gesztenyések ezekben a napokban teljes virágzásba borultak.

a hosszú fürtű virágok kellemesen édeskés illatot árasztva messziről csalogatják a méheket. a kertészek szerint jó gesztenyetermés ígérkezik, amelynek felvásárlásáról, feldolgozásáról máris gondoskodtak. göcsej csemegéjének egy részét az alföldi településekre és vendéglátó vállalatoknak szállítják majd, nagyobb hányadát azonban ipari feldolgozásra. a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyára pürének és süteménybe való masszát készít, s így már nemcsak a gesztenye-idényben, hanem egész éven át kapható az élelmiszerüzletekben. emellett a zalai zöldért új termékként gesztenyeport is gyárt, elsősorban exportra. /mti/

tóa/kelné/s sz hgy

00.15 230682 0980

-. -

sb0010 4 150 mtib1010

már szállítják a konzerviparnak

1982. június 23. - teljes erővel folyik somogyban a zöldborsó betakarítása és feldolgozása. a siófoki állami gazdaságban, ahol háromszáz hektáron termesztik a növényt, hat kombajn éjjel-nappal dolgozik a termés betakarításán, amit a székesfehérvári hűtőiparnak szállítanak. a nagyatádi konzervgyár körzetében is zavartalanul folyik a zöldborsó betakarítása, naponta száznyolcvan-kettőszáz tonnányi termést dolgoznak föl az üzemben. a tervezett ötezer tonnányi zöldborsó konzervból eddig ezer tonnát már elkészítettek.

megkezdődött a cseresznye és a meggy feldolgozása is nagyatonon, amihez a kistermelők, több állami gazdaság és termelőszövetkezet biztosítja a nyersanyagot. a siófoki és a balatonboglári állami gazdaság két-két építőtáborában pedig csaknem ezer középiskolás fiatal segíti a cseresznye, a meggy szedését, válogatását és csomagolását. /mti/

káp/hné/s sz hgy

00.16 230682 0930

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

a hab-beton sikere

1982. június 23. - vas megyében is meghonosítják a hab-betonos építési technológiát. a tanácsai építőipari vállalat már átadta az első épületet, a styl ruházati vállalat új üzemcsarnokát, melynek tetőterét polisztirolhab-betonnal készítették. az eljárás lényege: a cementhez polisztirol golyócskákat adagolnak, ezzel a hagyományosnál lényegesen könnyebb és jobban hőszigetelő betont kapnak.

bár most először alkalmazták a szombathelyi építők a hab-betont, az új anyag kitűnőre vizsgázott: az élmunka egyharmadát megtakarították, gyorsult az építés, jobbák a műszaki mutatók, s a tetőszigetelés költségei husz százalékkal csökkentek.

a siker után a vállalat széles körben alkalmazni kívánja a hab-betont, rövidesen megkezdik szerelhető válaszfalak gyártását is a könnyű, szabadalommal védett anyagból. további költségmegtakarítást jelent majd az a most kidolgozott terv is, miszerint a polisztirolt örleményként szállítják fűzfőről szombathelyre, s a vállalat telepén ,,habosítják,,. /mti/

kre/mné/sz/zsu hgy
08.31 230682 1055

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

új öntözőberendezések szekszárdról

1982. június 23. - a szekszárdi mezőgép vállalatnál a félévi határidőnél pár héttel előbb elkészültek a megrendelt öntözőberendezések. a nagyteljesítményű gépeket - köztük 60 csévélhető és 36 hidraulikus, tömlős önjáró öntözőberendezést - már elszállították a megrendelő agrokör vállalatoknak, s javában folyik a hagyományos öntözőeszközök, így a csövek, a különféle idomok, szórófejek csomagolása, utnak indítása is.

az idén a tavalyi tízmillió forintnyi termék helyett ötször annyi öntözőberendezést igényeltek a gazdaságok a lajta-hansági állami gazdaság, a dumaszegi, a csengeri és a szolnoki tsz egyedi

ds

megrendelésére elkészítették a műbörtömlős rét-és legelő-öntözőberendezés mintapéldányát is. ezek a sikvidéki rétek, a legelők és egyéb, növényzettel sűrűn fedett kulturák energiatakarékos, felületi öntözésére szolgálnak, s rövidesen már igény szerint gyártják azokat. /mti/

blb/kjné/sz/zsu hgy
08.44 230682 0961

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

környezetvédő ujitás

1982. június 23. - újfajta környezetvédő ujitás került bevezetésre a kaposvári volámnál.

a volán ^(vállalat) 13. üzemében már tíz éve regenerálják rendszeresen a fáradtolajat, mellyel a géppark nyolcvan százalékát üzemeltetik. újabb gondot okoz a regenerálás során keletkező nagymennyiségű savgyanta elhelyezése, hiszen ha a szeméttelre szállítják, mindent kiéget. a végleges megoldást egy most bevezetett ujitás szolgálja. a vállalat öttagu, vegyészekből, műszaki szakemberekből álló brigádja egy olyan villanyhajtású keverőgépet szerkesztett, amelyben a savgyantát megfelelő arányú mészhidrát, homok és más anyagok adagolásával hatásosan semlegesítik.

a berendezés az évente felújított huszonhét tonna volaj mellett keletkező tizenhat-tizennyolc tonnányi savgyantát ilymódon ártalmatlanná teszi, s ezentul az bárhol tárolható, nem szennyezi tovább ártalmasan a környezetet. /mti/

gom/hné/sz/zsu hgy
08.48 230682 0942

ds

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

horvát nemzetiségi disztárgyak muzeumban

1982. június 23. - a múlt században készült háziszőttés terítők, diszes szentképek, fakeretes tükrök, kecses vonalú fűszertartók és a horvát nemzetiségi otthonok egyéb korabeli disztárgyai kerültek a napokban a mosonmagyaróvári hansági múzeum birtokába. az új szerzeményeket kiemeltén, a mosonmagyaróvár közelében lévő horvát nemzetiségi községben gyűjtötték össze a muzeológusok.

az első horvát telepések a török időkben ütöttek tanyát a szigetköz vadregényes vidékén. valószínűleg dalmáciából érkeztek, s a 18. században már nagyobb közösséget alkottak. akkoriban alakult ki a horvát település végleges arculata. lakói gazdálkodtak, elsősorban gabonát termesztettek, és állatkereskedéssel foglalkoztak. a jól jövedelmező állattartásról a korabeli írásos emlékek is beszámolnak.

otthonaikat maguk szőtte terítővel díszítették. a kendertermesztő gazdáktól kapták a fonalat, abból készítették a terítő- és lepedővásznat, és az ingnek való kelmét. ilyenekkel is gyarapodott a helytörténeti gyűjtemény.

az új múzeumba került tárgyak egyik különösen értékes darabja egy a 19. század második feléből származó, úgynevezett viaszbetétes szentkép. a színezett viaszból megformált figurákat papír alapanyagra ragasztották. a szöveget aranyozott bársony szállal dolgozták rá az alapra. /mti/

mzs/sza/zsu hgy
09.05 230682 1369

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

elhúzódnak a kisajátítások, lassu a tervezés - somogyi neb vizsgálat

1982. június 23. - elhúzódnak a kisajátítások, későn készülnek el a kivitelezési tervek, ettől pedig drágul a lakás - állapította meg legutóbbi vizsgálatában a somogy megyei népi ellenőrzési bizottság. a tanácsoktól kiutalt kártalanítási összeget az érintettek általában megfellebbezik, s a bíróságok legtöbbször magasabb értékeket állapítanak meg. emiatt például fonyódon költségnövekedés várható. a késedelmes tervszállításnak pedig főleg az az oka, hogy a beruházó tanácsok gyakran nem tudják megfogalmazni konkrét elképzeléseiket a technológiáról, a kivitelezőről.

as

a lakások felújítását időnként késlelteti a tanácsok bizonytalansága, mert későn döntenek az üzletek sorsáról, a lakások fűtéséről. a lakosság, élve törvényadta jogaival, nem minden esetben fogadja el a felajánlott lakást sem. az is hozzájárul az öregedő épületek lassu ütemű felújításához, hogy kevés az átmeneti lakás.

ahhoz, hogy a megyében a következő években az előző tervidőszakénál kétszázal több lakás - összesen mintegy 11.800 - felépüljön, szükséges, hogy a helyi tanácsok már a beruházási célokmányok elkészítésekor együttműködjenek a somogy megyei beruházási vállalattal. a népi ellenőrök ezen kívül javasolták: a tanácsai tervben a kisajátításokra előirányzott összeg forgalmi értéken kerüljön számbavételre, s növeljék az átmeneti lakások számát is somogyban. /mti/

gom/hné/zsu hgy
09.13 230682 1458

-.-

sb0016 1 130 mtib1016

összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1982. június 23. - szerdán összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága. az ülésen a központi bizottság megvitatja az időszerű nemzetközi kérdésekről, a népgazdaság fejlődésének ezévi tapasztalatairól, valamint a külgazdasági kapcsolataink alakulásáról, fejlesztésének feladatairól szóló előterjesztéseket. /mti/

se/zsu pr
09.39 230682 0417

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

elhunyt szabó istván

1982. június 23. - szabó istván, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a nyomdaipari grafikai vállalat nyugalmazott igazgatója, aki 1931 óta volt a párt tagja, 68 éves korában elhunyt. hánvasztás utáni bucsuztatása június 28-án, hétfőn délután három órakor lesz a farkasréti temetőben.

bel

- 12 -

1982.06.23.

az mszmp xi. kerületi bizottsága és
a nyomda-, a papiripar és sajtó dolgozóinak
szakszervezete

/mti/

zsu ká
10.08 230682 0498

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

elhunyt török jános

1982. június 23. - török jános, a szocialista hazáért érdemrend
tulajdonosa, aki 1923 óta volt a párt tagja, 83 éves korában
elhunyt. temetése június 23-án, szerdán 14 órakor volt a szentesi
kálvária temetőben.

az mszmp szentes városi bizottsága

/mti/

dén/d/zsu ká
10.10 230682 0322

ás

-.-

bel

- 13 -

1982.06.23.

sb0019 1 150 mtib1020

méhes lajos ipari miniszter ausztriába utazott

1982. június 23. - méhes lajos ipari miniszter dr. josef
staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszter meghívására
szerdán ausztriába utazott. látogatása során tárgyalásokat folytat
több osztrák vezető személyiséggel, ezen kívül meglátogat négy
ipari üzemet. a tárgyalások során áttekintik a magyar és
osztrák ipari kooperációs és együttműködési kapcsolatokat, s
megvitatják a kapcsolatok javításának lehetőségét. az osztrák és a
magyar ipar között az utóbbi időben jó együttműködések kezdődtek a
harmadik piacokon. ezek bővítésének lehetőségeit is áttekintik a
mostani látogatáson a tárgyaló felek. /mti/

bi/mv/bam/zsu pr
12.09 230682 0576

-.-

sb0020 4 150 mtib1021 törölve

ás

sb0021 4 130 mtib1022

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1./

1982. június 23. - szerdai ülésén több, a budapestieket közvetlenül érintő témáról tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, megvitatta a fővárosi népi ellenőrzési bizottság jelentéseit, melyek a lakóépületek felújítási munkái során kibontott anyagok sorsával, illetve a lakosság ellátásával foglalkoznak, a testület áttekintette a fővárosi javító-szerelő vállalat munkáját, és tájékozódott a betegbeutalás új rendjének tapasztalatairól.

a fneb korábban öt kerület - a ii., a xiii., a xiv., a xx. és a xxii. - ingatlankezelő vállalatainál, 26 lakóépület felújításánál, valamint két tanácsai építőipari vállalatnál - fővárosi 1. és 4. számú - vizsgálta: a felújítások tervezésénél és kivitelezésénél figyelembe veszik-e a kibontott anyagok, szerelvények, nyílászáró szerkezetek, épületgépészeti berendezések újrafelhasználásának lehetőségeit, megállapíthatták: a bontott anyagokkal nem gazdálkodnak megfelelően. nincsenek pontos takarékosági tervek, az ugynevezett bontási naplókat hiányosan vezetik, és maga a bontási munka is szakszerűtlen, sem a kivitelező, sem az ingatlankezelő vállalatok nem érdekeltek a bontott anyagok hasznosításában. a fneb véleménye szerint csak a megfelelő érdekeltségi rendszer megteremtése, illetve a bontott anyagok hasznosításához szükséges feltételek megteremtése után lehet javítani a helyzeten.

a fneb vizsgálatát követően a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatósága számos intézkedést tett. felmérte például, hogy 1981-ben a 23,9 millió forint értékű bontott anyagból 7,7 millió forintnyit hasznosítottak, vagyis az egész mennyiség 32,1 százalékát. irányelveket adtak ki az épületfelújítási, karbantartási munkálatoknál bontott anyagok, szerkezetek hasznosítására. a főigazgatóság javasolta a pénzügyminisztériumnak az ingatlankezelő vállalatok érdekeltségének megváltoztatását is, és elkészítette a tanácsai lakóházak felújításának előkészítési, lebonyolítási, ellenőrzési és átvételi rendjére vonatkozó szabályzatát.

as

három budapesti kiskereskedelmi vállalat 26 boltjánál, telepén a közelmúltban arról tájékozódott a fneb: milyen az ellátás tüzelőből, építőanyagból, háztartási, lakásfelszerelési cikkekből. megfelelő - állapította meg. kitünt, hogy a műszaki áruk és a háztartási, valamint a lakásfelszerelési cikkek forgalma egyaránt növekedett.
/folyt. köv./ ag/jk/zsu pr
12.24 230682 2416

-.-

sb0022 4 130 mtib1023

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2./

a jobb ellátást segítette, hogy a kereskedők vállalkozókészsége nőtt, egyre több hiánycikket termeltek, és javították kapcsolataikat az iparvállalatokkal. időszakosan, csökkenő számban ugyan, de olykor hiába kerestek a vásárlók egy-egy építőanyagot. a hiányok oka: az ütemtelen hazai és importszállítás, egyes áruk gyártásának megszüntetése. az építőanyagok keresletében és kínálatában helyreállt az egyensúly - állapította meg a fneb, hozzátéve: mivel az elkövetkezendő években a fővárosban mind nagyobb lesz a magánérs lakásépítések száma, várható, hogy a növekvő építőanyag-igényeket nem mindig tudják majd kielégíteni. a lakosság vásárlási körülményeit vizsgálva a fneb megállapította: azok csak az új boltok körzetében javultak. a vizsgálat nyomán a budapesti tűzép vállalat munkája javítása érdekében tárgyalásokat kezdett fővárosi téglagyárakkal, hogy megvásárolt áruikat egyenesen a vevők lakásához szállítsák - ez a tevékenység várhatóan még az idén megindul.

a fővárosi javító-szerelő vállalat - a javszer - tavalyi munkájának értéke meghaladta a 254 millió forintot. a vállalatnál az elmúlt években folytatott különböző felügyeleti, illetve célvizsgálatok után javították a munka minőségét, jobban szervezték azt, igyekeztek megszilárdítani a munkafegyelmet. ennek ellenére nem tudtak eleget tenni a megnövekedett igényeknek. sok gondoz okoz az alkatrészhány, valamint az, hogy néhány szakmában - például burkoló - állandó munkaerő-hiánnyal küszködnek. hiába tett a vállalat számos lépést, hogy a lakossági kapcsolatokat, a munka minőségét javítsa, szolgáltatásai színvonalát a közvélemény nem mindig értékeli pozitívan, munkájukkal szemben csekély a bizalom. jogos kritikát vált ki, hogy egy-egy munkát jóval a vállalt határidőn túl, nem megfelelő minőségben végeznek el, és gyakran tapasztalható szervezetlenség, hanyagság is. a vb véleménye az, hogy a javszer-nek az eddiginél is fokozottabb figyelmet kell fordítania a lakossági

as

kapcsolatok javítására. emelnie kell szolgáltatásainak színvonalát. ennek egyik eszköze lehet új, kisszervezeti formák létrehozása. ennek csirái már láthatók, a javszer az országban elsőként alakított munkáját segítő leányvállalatot, és továbbiakat is szervez. /folyt./
köv./

ag/jk/zsu pr
12.28 230682 2313

-.-

sb0023 4 130 mtib1024

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /3./

egy esztendeje, 1981. július 1-től új rend szabályozza a betegek beutalását a kórházakba, klinikákra, szakrendelésekre. a tanács egészségügyi főosztálya az új, integrált egészségügyi szervezeti formához igazodó, távlataiban is megfelelő területi ellátást kívánt a betegbeutalási renddel kialakítani, olyat, mely nem személyekhez kapcsolódik, hanem a működő intézményekhez, és gondol a várható fejlesztésekkel is. a rendszer kialakításánál figyelembe vették a fővárosi egészségügyi intézetek, a budapesten működő klinikák adottságait, illetve az agglomerációs terület ellátási igényeit is.

a vb megállapította, hogy az egy éve kialakított beutalási és betegirányítási rendszer „élővé vált”, és alkalmas arra, hogy a lakosság folyamatos és biztonságos egészségügyi ellátását szolgálja.
/mti/

ag/jk/dg/zsu pr
12.30 230682 0885

-.-

sb0024 4 180 mtib1027

időjárásjelentés /1.rész/

1982. június 23. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. június 23-án 12.00 órakor:

as

zivatarok erős szél, majd csökkenő felhőzet

szerdán délelőtt európa nagy részén napos idő volt. felhős volt viszont finnországon és a szovjetunió északnyugati részének időjárása.

ezen kívül egy átlag 300-800 km széles felhőzóna húzódott a brit-szigetektől a német-lengyel síkságon és az alpokon át a földközi-tenger nyugati medencéjéig. ettől nyugatra kissé hűvösebb, keletre viszont igen meleg a levegő. a két légtömeg határán kialakult felhősáv gyorsan sodródott kelet felé.

magyarországon kedden meleg és tulnyomóan napos, csapadék nélküli idő volt. kivétel az ország legnyugatibb és legkeletibb része, ahol elszórtan előfordultak - többnyire gyenge - záporok. helyenként viszont jelentős mennyiségű csapadék hullott. a hőmérséklet délután 24 és 30 fok között, szerdán hajnalban 11 és 21 fok között volt.

a szerda délelőtti órákra a fokozatos szélerősödés, a felhősödés és a gyors melegedés volt a jellemző. helyenként újabb záporok alakultak ki. a hőmérséklet 11 órára 23 és 27 fok közé emelkedett. a balaton vize ugyanakkor 22 fokos volt.

budapesten kedden 23,9 fok, a százéves átlagnál 3,6 fokkal magasabb volt a hőmérséklet napi középértéke.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fokos volt.

várható időjárás csütörtök estig:

ma nyugat felől tovább növekszik a felhőzet. előbb a dunántúlon, később másutt is egyre több helyen valószínű zápor, zivatar, helyenként jégesővel. a déli, délnyugati szél megerősödik, zivatar idején viharossá fokozódik. csütörtökön nyugat felől felszakadozik a felhőzet, majd felhőátvonulások lesznek. a dunántúlon elszórtan, keleten, délkeleten viszont még többfelé valószínű további zápor. főként a nyugati országrészben várható gyakran viharos északnyugati, északi szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14 és 19, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24 és 29 fok között alakul.

as /folyt./

bel

- 18 -

1982.06.23.

zsu hgy
13.08 230682 2225

-. -

sb0025 4 180 mtib1028

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapest területére esütörtök reggelig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar várható. a szél zivatar idején viharossá fokozódik. a hőmérséklet este 21 órakor 21, holnap hajnalban 16 fok körül valószínű.

várható időjárás a balaton térségére ma estig:

a délnyugati, nyugati szél megerősödik, 40-60 km/óra körül lesz. a zivatarok idején viharossá fokozódik /70 km/óra/. a sárga figyelmeztető jelzés van érvényben. erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar kialakulása várható. a hőmérséklet délután 27-28, este 21 órakor 20-21 fok körül alakul. a tó vizének hőmérséklete délután 24 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 374 cm, hőmérséklete 16,4 fok.

/mti/

zsu hgy
13.13 230682 0892

-. -

bel

- 19 -

1982.06.23.

sb0026 4 150 mtib1029

szolgáltatások nyáriidőben /1./

1982. június 23. - megkezdődött az üdülési idény, a nyári szabadságok időszaka. természetes, hogy ilyenkor is ég a villany, jár a posta, s ha elromlik valamilyen háztartási gép, megjavítják. sőt, bizonyos szolgáltatásoknak éppen most van a legnagyobb szezonja. a különböző szolgáltatásokban több tízezren dolgoznak. ők is nyaralnak, szabadságuk jelentősebb részét ilyenkor veszik ki. az mti munkatársai arról tájékoztak, a szolgáltató vállalatok milyen intézkedésekkel gondoskodnak arról, hogy feladataikat nyáron is zavartalanul elláthassák, a lakosság szolgáltatási igényeit a színvonal csökkenése nélkül kielégíthessék.

a posta a belső munkaerő-átcsoportosítás mellett néhány év óta speciális módon oldja meg a nyári munkaerő-gondokat. a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola hallgatói, valamint a 18 postaforgalmi szakközépiskola tanulói például nyári szakmai gyakorlatuk egyhónapos ideje alatt tekintélyes részt vállalnak a postai szolgáltatások elvégzéséből. a néhány ezer diák odaül a postahivatalok ablakai mögé, felveszi a postástáskát, segít az anyagmozgatásban, vagyis ott vannak mindazokon a fontos posztokon, ahol ilyenkor máskülönben szinte megállna az élet. így nemcsak a közönség érdekeit szolgálják, hanem megismerik - a termelési gyakorlat céljának megfelelően - a postai munka minden oldalát. a táviratok és az egyéb soron kívüli küldemények kézbesítésénél azonban néha fennakadások fordulhatnak elő. itt a munkaerőgondokon túl a munkát sokszor a pontatlan címzés is lassítja.

az otp megyei és kerületi igazgatóságainál esztendőik óta az első negyedévben nyári szabadságolási terveket készítenek, s ezek alapján gondoskodnak a helyettesítésekről. szabadság miatt az idén sem lesz zárva egyetlen otp-fiók sem. a forgalom ebben az időszakban - elsősorban a nagyobb idegenforgalom következtében - főként a pénzbeváltásnál emelkedik, de hétközben minden otp-fióknál biztosítják a beváltás lehetőségét úgy, hogy a sorbaállásra ritkán kell számítani. az otp fiókjai szombaton általában zárva vannak, budapesten öt fiók viszont nyitva tart. a tapasztalatok szerint ezek belföldi forgalma az év eleje óta jelentősen csökkent, a pestiek hétfőtől péntekig intézik el otp-ügyeiket. a külföldiek viszont megszokták, hogy náluk is bezárnak szombatonként a bankok, így nem éri őket meglepetés. egyébként az idegenforgalmi hivatalok, szállodák szombat-vasárnap is kielégítik a pénzbeváltási igényeket. /folyt. köv./

os/jk/sl/zsu hgy
13.20 230682 2508

-. -

sb0027 4 150 mtib1030

szolgáltatások nyáridőben /2./

az állami biztosító gépjárműkár-fellevő helyein a nyár a nagy autósforgalom miatt csúc szezonot jelent. egy-egy kánikulai hétvégén ezrével történnek az országutakon a kisebb-nagyobb autós balesetek. hétfőnként ezért ugrásszerűen megnő a kártérítési igényekkel jelentkező ügyfelek száma. a legforgalmasabb kárfellevő hely, a budapesti hamzsabégyi uti gépjármű kárrendezési igazgatóság a nyári időszakban hétfőn nyújtott munkaidőben 8-tól 18 óráig tart nyitva. itt szombaton is tartanak ügyeletet, reggel 9-től fél egyig. a legfontosabb üdülőkörzetben, a balaton körül a keszthelyi, a tapolcai, siófoki és fonyódi biztosítónál jelenthetik be kárukat a hét minden napján - vasárnap kivételével - az autósok. hétfőtől szombatig a megyeszékhelyeken is fogadják az ügyfeleket a gépjárműkár-rendezésre kijelölt biztosító fiókok. a szabadságolás a biztosítónál lényegében nem okoz gondot, elsősorban azért, mert - éppen a nyári forgalomra való tekintettel - a szabadságokat tervszerűen, már az év elején beosztják. a gépjárműkárokkal kapcsolatos ügyintézés jelentősen meggyorsítja, hogy az adminisztratív munkát jórészt már gépesítették, így a károsult autósoknak még a nagy forgalom idején sem kell egy-két óránál tovább várakozniuk kártérítési igényük rendezésére.

az afit-szervizek dolgozói is felkészültek arra, hogy számukra a főszezon nyáron van, így az igényeknek megfelelően ütemezik szabadságukat. a vállalatnak csak igen ritkán kell élnie azzal a joggal, miszerint rendelkezhet a dolgozó szabadságidejének 50 százalékával. a nyári időszakban lényegében gond nélkül megoldják a szombati ügyeleti szolgálatot is.

a gelka háztartási gépet és elektroakusztikai berendezést javító 350 szervizében mintegy 4500 szakember dolgozik. közülük a nyári szezon elsősorban a tv- és hűtőgépszerelőknek jelent csucsidényt. az előbbieket a mundial ideje alatt egyáltalán nem mennek szabadságra, sőt, megerősített ügyeletben állnak készen a meghibásodott tv-készülékek azonnali megjavítására. a hűtőgépszerelők többsége hasonlóképpen nem veszi igénybe nyáron a szabadságát, a gelka-nál ugyanis a szerelők teljesítményben dolgoznak, s érdekük, hogy minél több munkát elvégezzenek. felkészültek arra is, ha az igények megkivánják, a kijáró szerelők besegítenek a műhelyben dolgozóknak, hogy a helyszínen nem javítható készülékek is mihamarabb működhessenek.

a fővárosi javító-szerelő vállalatnál a szezonális szolgáltatásokban a munkaidőt már eleve a csúcok figyelembevételével alakították ki. az idényben a munkaidő egy órával tovább tart, míg a holt szezonban ennyivel rövidebb. /folyt. köv./

os/jk/zsu hgy
13.22 230682 2652

--

sb0028 4 150 mtib1031

szolgáltatások nyáridőben /3./

ilyenkor a lakáskarbantartások, a festés, a tapétázás iránti igények növekednek, amelyek kielégítéséhez, ha szükséges - a két-három hetes vállalási idő mellett - túlórákra is lehetőség van.

/mti/ os/bi-mg/jk/sl/bam/zsu hgy
13.24 230682 0270

--

sb0029 4 160 mtib1033

ifju zenebarátok tábora felsőtárkányban

1982. június 23. - a heves megyei felsőtárkányban szerdán bezárta kapuit az ifju zenebarátok zenekari és kamarazenei tábora. nyolc megye zeneiskoláiból - 12 tanár irányításával - nyolcvan fiatal lány és fiú töltött tíz napot a bükk festői környezetében. a fiatal zenekedvelők ez idő alatt zeneelméletből hallgattak előadásokat, és zenekari próbákon fejlesztették gyakorlati ismereteiket.

a zenei tábor öt esztendeje alatt minden évben fogadta borsod, heves, nógrád és szolnok megye műzsikáló fiataljait, akiknek köre az idén tovább bővült: békés, hajdu, pest és szabolcs megyéből is jelentkeztek diákok a zenei táborba. /mti/

kov/lné/ká/zsu hgy
13.47 230682 0707

--

sb0030 4 150 mtib1034

aratnak csongrádban

1982. június 23. - szerdán csongrád megyében megkezdődött az aratás: az első kombájnok a duna-tisza közti homokvidéken gazdálkodó bordányi munkásokról és a ruzsai napsugár termelőszövetkezet határában indultak. egyelőre az őszi árpát vágják. a buza betakarítását a jövő héten kezdik meg. a határszemplék tapasztalatai szerint a júniusi kiadós - ötven-hetven milliméteres csapadék sokat használt a buzának.

a

bel

- 22 -

1982.06.23.

ezen a tájon a háztáji földeken is termelnek őszi árpát és rozsot. a gazdaságok a gépállomány ésszerű kihasználásával segítik tagjaikat. amíg a közös táblákon az újabb típusu és nagyobb teljesítményű kombájnok aratnak, addig a háztájiban a keskenyebb vágószélességű, a dűlőutakon jól eljáró, régebbi típusu arató-cséplő berendezésekkel dolgoznak. ilyen módon magukon is könnyítenek a gazdaságok, mert azzal, hogy átvállalják a háztáji aratás gondját-terhét, munkaerőt szabadítanak fel a gyümölcsösök és a kertészetek számára. /mti/

tób/tób/kz/zsu hgy
13.57 230682 0991

-.-

sb0031 4 150 mtib1035

megkezdték az őszi árpa aratását

1982. június 23. - megérett az őszi árpa és megkezdődött betakarítása szolnok megyében, az ország nagy gabonatermelő táján. elsőként a mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben állt munkába öt nagyteljesítményű kombájn, látott hozzá 430 hektár őszi árpa aratásához és csépléséhez. a munkát úgy szervezték meg, hogy a hét végére valamennyi őszi árpa a magtárba kerüljön. a terméskilátások biztatóak.

somogyban is megkezdődött a takarmánygabona betakarítása. szerdán elsőként a szentgáloskéri zöld mező termelőszövetkezet kombájnjai álltak munkába, hogy a 248 hektárnyi ősziárpa termését mielőbb biztonságba tegyék.

a kalászkok szépek, telt szeműek. az elmúlt napok viharos esőzései helyenként megdöntötték a gabonát, de így is zavartalanul dolgozhatnak. a gazdaság több mint nyolcszáz hektárnyi búzája egy hét múlva lesz kombájnrett. /mti/

end/káp/imé/ká/zsu hgy
14.04 230682 0922

-.-

bel

- 23 -

1982.06.23.

sb0032 4 150 mtib1036

kitüntetés

1982. június 23. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa papp józsefnek, a borsod megyei szakszervezeti oktatási központ vezetőjének több évtizedes eredményes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetés tóth józsef, a szot elnökségének tagja szerdán adta át. /mti/

sl/jk/bam/zsu hgy
14.05 230682 0398

-.-

sb0033 4 150 mtib1037

budapest-balaton - kiállítás a közlekedési múzeumban

1982. június 23. - budapest és a balaton, az ország két legjelentősebb idegenforgalmi központja közötti közlekedési kapcsolat fejlődését, s annak társadalmi és kulturális vonatkozásait bemutató kiállítás nyílt szerdán a budapesti közlekedési múzeumban.

a főváros és a tó közötti kapcsolat - eltekintve a római időktől - csak a reformkorban kezdett kialakulni. korabeli politikusok, kossuth, széchenyi sokat irtak a balaton-vidék szépségéről, ugyanakkor élettelenségéről, kihasználatlanságáról. kezdeményezésükre 1846-ban a balatoni gőzhajózási társaság elindította első hajóját, a kishaludyt, s ezzel egyidőben lombmayer ferenc debreceni vállalkozó gyorskocsi közlekedést létesített pest és kenese között. minőségi változást jelentett, amikor 1861-ben megépült a déli vasut balatoni szakasza, majd 1910-ben a MÁV északi parti vasutvonala is.

a felszabadulás után, 1948-tól egymás után épültek a szakszervezeti, üzemi és hivatali üdülők, s mintegy tizszeresére nőtt a balaton idegenforgalma. a megnövekedett vasúti forgalom nagyarányú pályarekonstrukciót és a vontatás korszerűsítését követelte meg. ugyanakkor az automobilizmus fejlődése szükségessé tette a közúti összeköttetés javítását is. a 60-as években megindult az M7-es autópálya építése, amelyen napjainkban egy-egy hétvégi csúcsidőben óránként már több mint 8000 személygépkocsit is számolnak.

As

a közlekedési muzeumban szeptember 5-ig nyitva tartó kiállítás több száz éves eredeti metszetekkel, térképekkel, korhű modellekkel és távlati fejlesztési programok bemutatásával teszi szemléletessé a budapest és bálaton közötti közlekedést. /mti/

ni/pá/ bam/zsu hgy
14.07 230682 1709

-.-

sb0034 4 180 mtib1038

közlekedési és vízi-balesetek

1982. június 23. - baja külterületén egy személygépkocsi elütötte tanácsik Mihály 62 éves éjjeliőr, kelebiai lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget.

szolnok külterületén héja Béla 18 éves hegesztő, besenyszögi lakos motorkerékpárjával nekiütközött az előtte haladó lovaskocsinak. a baleset következtében héja Béla a helyszínen meghalt, utasa Czák József 17 éves tanuló, besenyszögi lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpár vezetője gyorsan hajtott és figyelmetlenül vezetett.

pfiszter Ferenc 72 éves nyugdíjas budapesti lakos figyelmetlenül kerékpározott a XX. kerület Tárcsás utca 46 szám előtt és a mellette elhaladó teherautó alá esett. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

fejér megyében ercsi térségénél a dunán Kovács Éva 15 éves tanuló, helyi lakos kajakozás közben felborult, és a vízbe fulladt.

szabolcs megyében tiszavasvári térségében a keleti főcsatorna vizébe fulladt fürdés közben Posta Csaba 15 éves tanuló, ujfahérvári lakos.

drobinoha László 14 éves tanuló, perbáli lakos fürdés közben a palatinus strand nagymedencéjébe fulladt. a balesetek körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

pá/mv/zsu hgy
14.11 230682 1403

-.-

sb0035 4 130 mtib1039

nemzetközi gyorsíróverseny

1982. június 23. - a szocialista országok gyorsíróinak az ndk-beli Jenában a múlt hét végén megtartott versenyén Baczony László /mti/ a második helyet szerezte meg. a csapatversenyben a magyar együttes - amelyben Baczony, valamint Kiss Zsuzsanna /intercooperation rt/ és Kun Erzsébet /mti/ szerepelt - az ndk „a” csapata mögött a második helyen végzett. /mti/

bc/jk/zsu hgy
14.14 230682 0415

-.-

sb0036 4 150 mtib1040

építési napok hajduböszörményben

1982. június 23. - hajduböszörményben a vi. ötéves terv időszakában körülbelül ezer lakás kerül tető alá, s ebből csaknem hatszáz - az előző tervidőszakban építetténél többet - magánerebből hoznak létre. emellett több száz lakóházat felújítanak, korszerűsítenek és bővítenek.

a magánépítetők munkájának megkönnyítésére szerdán építési napok kezdődtek de hajdúvárosban a tanács és a népfrentbizottság rendezésében. kiállításon mutatják be a különböző anyagokat, a tanácsadó szolgálat pedig a tervezéstől a beszerzésig minden kérdésben az érdeklődők rendelkezésére áll. az építőanyagipar, a szállító- és az építőipari vállalatok szakemberei előadásokat tartanak a magánlakás-építés általános tudnivalóiról, a kölcsönlehetőségekről, a telekkialakításokról és a telekmegosztásokról, a lakáskulturáról és a korszerű berendezésekről. a tűzép-telepek az építési napok ideje alatt egyes cikkeket 20-30 százalékos engedménnyel árúsítanak. /mti/

szü/éva/s kz hgy

14.15 230682 1024

-.-

bel

- 26 -

1982.06.23.

sb0037 4 150 mtib1041

aratás előtti gépszemle békés megyében

1982. június 23. - békés megye mezőgazdasági üzemében szerdán megkezdődtek a betakarítás előtti gépszemlék. egyebek között a gyomágydródi győzelem termelőszövetkezetben sorakoztatták fel hagyományos szakmai ellenőrzésére a kombájnokat, a szállító járműveket és az aratás egyéb gépeit. a következő napokban a több mint nyolcvan állami- és szövetkezeti gazdaságban tartják meg az aratás előtti műszaki vizsgálatot.

a megyei tanács mezőgazdasági tájékoztatása szerint a szemlére mindenütt jól felkészültek: elvégezték a nagyjavításokat, kicserélték a tavalyi munka során elhasználódott, hibás alkatrészeket, beszerezték az új gépeket, kitakarították, fertőtlenítették a gabonatórolókat, és üzemkész állapotba helyezték a szárítókat. az aratásban résztvevő gazdaságok szakembereinek megtartották a munkavédelmi, tűzvédelmi oktatásokat, pótolták az egészségügyi és tűzoltó berendezéseket. mindebből ítélve ezen a vidéken akadálytalanul kezdődhet meg az időszak nagy munkája, a több mint 110 ezer hektár gabona betakarítására. /mti/

bty/ke/s kz hgy

14.27 230682 1105

-. -

sb0038 4 150 mtib1042

kitüntetés

1982. június 23. - a népköztársaság elnöki tanács ^vkarl heinz jentschnek, a mansfeldi wilhelm pieck kombinát vezérigazgatójának, a magyar alumíniumipari tröszt és a csepel vas- és fémművek, valamint a kombinát közötti sokéves eredményes kapcsolat kiépítése, fenntartása és továbbfejlesztése terén szerzett kimagasló érdemeiért 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetés szerdán adta át soltész istván ipari miniszterhelyettes. /mti/

bi/mv/bam/zsu hgy
14.27 230682 0523

ts

-. -

bel

- 27 -

1982.06.23.

sb0039 4 180 mtib1043

amatőr csillagászok

1982. június 23. - szerdán kaposvárott megnyílt az amatőr csillagászok már évek óta ismétlődő észlelőtábora. a résztvevők a város egyik magas dombján, a közelmúltban elkészült csillagvizsgáló területén ütötték fel sátraikat. az ország minden részéből ideérkezett amatőr „égboltkutatók”, az egyhetes táborozás alatt a csillagvizsgáló műszereivel és a maguk által hozott felszerelésekkel szakmai jellegű megfigyeléseket végeznek. /mti/

káp/hné/s kz hgy

14.30 230682 0490

-. -

sb0040 4 150 mtib1044

a fejér megyei tanács vb ülése - javuló tanácsi vállalatok

1982. június 23. - hatékonyabban működik fejér megye 22 tanácsi vállalata; 1981-ben - a megelőző évihez képest - 10 százalékkal javult a termelékenységük, 18 százalékkal nőtt a nyereségük, jobb a készletgazdálkodásuk és a szolgáltatásaik színvonala is magasabb - állapította meg szerdán székesfehérváron tartott ülésen a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület külön figyelmet szentelt a lakossági szolgáltatások helyzetének, megállapította, hogy a megyében fejlődött a ruhatisztítás, a méretes ruha- és cipőkészítés, a gépkocsijavítás, az előfizetéses étkeztetés forgalma pedig egy év alatt 25 százalékkal emelkedett. már érezteti hatását a kereskedelmi vállalatoknál a kisvállalkozási forma terjedése, például a vendéglátó üzletek közül a meghirdetett 65 egységből 46-ot szerződéses formában üzemeltetnek, és 12 gazdasági munkaközösség szervezését kezdték meg az építőipari, illetve ingatlankezelő vállalatoknál, és a tanácsi költségvetési üzemeknél. az új, rugalmas vállalkozási formák bevezetésétől ebben a megyében elsősorban az építőipari javítás és karbantartás, a szakipari szerelés, a vízügyi építés területén várják a kapacitáshiány megszüntetését, valamint a szolgáltatások színvonalának javítását. /mti/

zsi/fné/s kz hgy

14.41 230682 1322

ts

-. -

sb0041 4 150 mtib1045

az energiagazdálkodás lehetőségei a közlekedésben

1982. június 23. - a közlekedés energiafelhasználásának hatékonyságát elemezte szerdai ülésén a közlekedéstudományi egyesület elnöksége. oroszári László, a gysev vezérigazgatója előadásában hangsúlyozta, hogy a korszerű villamos vasútvontatás, illetve a közutakon a dízelmotoros járművek arányának növelése mellett jelentős energiamegtakarítás érhető el a szállítóeszközök és módszerek helyes megválasztásával, s az ésszerű forgalomszervezéssel.

a leggazdaságosabb módszerek kiválasztásánál ma már nem elegendő kizárólag a szállítási eszközök fajlagos energiafelhasználását szem előtt tartani, szükséges több más tényező - például a szállítási gyorsaság és az utvonat hosszúsága - gondos mérlegelése is. a gazdaságossági számítások az esetek többségében a - még nem eléggé elterjedt - kombinált szállítási rendszerek alkalmazását indokolják. ma még ugyanis többnyire az átrakodási költségek megtakarítása ürügyén, egy fajta szállítási eszközzel - például csak vasuton olykor nagy kerülővel jut el a rakomány rendeltetési helyére.

az energiafelhasználás hatékonyságát jelentősen befolyásolhatják a korszerű szervezési módszerek is. ilyen például a megfelelő forgalomirányítás, amely eddig kizárólag a biztonság kérdéséhez kapcsolódott, és csak az utóbbi időben kezdik felismerni a vasuti és közúti jelzőrendszerek energiagazdálkodásfontosságát. gyakori, hogy a vonatokat - és a közúti járműveket a jelzőberendezések nem kielégítő mechanizmusa miatt indokolatlanul megállítják, s az újbóli indítás tetemes energiát emészt fel. a számítások szerint a jelzőberendezések gondosabb, szervezettebb üzemeltetésével 4-5 százalékkal csökkenthető lenne a közlekedésben felhasznált energia.
/mti/

mg/s bam hgy

15.47 230682 1780

37

-.-

sb0042 4 130 mtib1046

a bács-kiskun megyei tanács ülése - serleg a településfejlesztésért

1982. június 23. - csak a lakosság cselekvő egyetértésével valósulhatott meg a múlt évi településfejlesztési program bács-kiskun megyében - állapították meg a megye tanácsának szerdai kecskeméti ülésén. a tanácsok telteljesítették a vi.ötéves terv első évének feladatait is. az összesítések szerint 1981-ben 4000 új lakásba költözhettek be a lakók és ennek 86 százaléka magánévesen készült el. a tervezettnél gyorsabb ütemben gyarapodik az általános iskolai tantermek száma. az elmúlt évben az előirányzott 80 tanterem helyett 183 készült el. javult az egészségügyi alapellátás színvonala és bővült a szétszórta települések víz- és csatornahálózata. elkészült 30 kilométer belterületi ut, mintegy 65 ezer négyzetméter járda és hatvan millió forintot költöttek a távfűtés fejlesztésére.

a tervek végrehajtásához a tanácsok önzetlen támogatást kaptak a helyi lakosságtól, s ebben, mint hangsúlyozták, nagy része volt a nyílt város- és községpolitikának is. mindig a lakosság egyetértésével fogtak és fognak hozzá a jelentősebb kommunális beruházásokhoz, kisebb lakókörzetek közművesítéséhez, csinosításához. ennek köszönhető, hogy évek óta országosan a bács-kiskun megyeiek vállalnak legtöbb önkéntes munkát lakóhelyük fejlesztésére. tavaly az egy főre eső társadalmi munka értéke 1.551 forint volt, s az összességében 890 millió forintot tett ki. a társadalmi munkában elért kimagasló eredmények elismeréséért az ülésen a hazafias népfront országos tanácsának serlegét s. hegedüs László, az országos tanács titkára nyújtotta át gajdócsi Istvánnak, a megyei tanács elnökének. ezután a településfejlesztésért emlékéremmel és oklevéllel tüntették ki a városok, község és falvak önkéntes munkavállalóinak legjobbjait. /mti/

László/bné/s kz hgy

16.03 230682 1829

37

-.-

bel

- 30 -

1982.06.23.

sb0043 4 160 mtib1048

nyolc opera a veszprémi fesztiválon - kerekasztalbeszélgetés a zenés műfajról /1.rész/

1982. június 23. - a veszprémi tv találkozó utolsó három évben készült operafilmek szemléje is. nyolc zenés alkotást mutatnak be, s ezek a televízió 10 éves zenés színházának egész tevékenységét, ennek művészi színvonalát reprezentálják. ebben a kategóriában már színrekerült a pomádé király új ruhája, az arany meg az asszony, pedró mester bábszínháza, a tisztességtudó utcalány, a bűn és bűnhődés. a hét főbűnt, az elítéltet és a köpenyt pedig a találkozó utolsó két napján vetítik. a már bemutatott öt operafilm meggyőzően bizonyítja, hogy ez a műfaj otthont kapott a televízióban, a televíziós technika sajátos eszközeivel új élményeket is nyújt és olyan széles tömegekhez szól, amelyre a színházi előadás nem adott lehetőséget.

a televízió zenés színházának hazai és külföldi uttörői - rendezők, énekesek, kritikusok - kerekasztalbeszélgetésen vitatták meg azokat a művészi, technikai és módszertani kérdéseket, amelyek az opera televízióban történő meghonosítása során felvetődtek és a jövőben megoldásra várnak. a beszélgetés előadói - srdjan baric, a belgrádi tv zenei főszerkesztője, mikó andrás, a magyar operaház főrendezője, wolfgang nagel, az ndk televízió zenei főrendezője, leo nadelmann a nemzetközi zenei központ /imz/ elnöke - utaltak arra, hogy az opera meghonosodása a televíziókban nagyjából három fejlődési szakaszon ment át: először élő előadásokat közvetítettek, aztán meglévő operákat, világhírű alkotásokat adaptáltak a képernyőre, később pedig olyan új művek is születtek, amelyeket már kifejezetten a televízió igényei szerint alkottak. ezek mellett készültek dokumentum jellegű filmek és portréfilmek e kategóriában. alapvető követelmény, a tv zenés műfajában a színjátszás, a zene és a képzőművészet teljes harmóniája. ehhez pedig sajátos művészi és technikai mérce alakult ki. ami a technikát illeti ott ahol már megvalósult a sztereo televíziózás, létrejöhetett ez a harmónia. nálunk és még sok más országban, a televízióban a hangélmény még nem tökéletes. ezen egyébként többhelyütt a rádió és a televízió együttműködésével próbálnak segíteni olya formában, hogy egyidőben sugározzák ugyanazt a műsort és így a televízió képét, a jobb hangzású sztereo rádió hangjával teszik tökéletesebbé. hasonló kezdeményezések nálunk is vannak.

/folyt.köv./

s

16.19 230682 2394

37

-.-

bel

- 31 -

1982.06.23.

sb0044 4 130 mtib1049

a tolna megyei tanács vb ülése - háztáji gazdaságok

1982. június 23. - százhusznál több szakcsoport négyezeröttszáz tagja folytat különféle mezőgazdasági termelést a fogyasztási szövetkezetek keretében tolna megyében. mint a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdán tartott ülésén a háztáji és a kisegítő gazdaságok helyzetével foglalkozó vita során elmondták: ezeröttszázan nyultenyésztéssel, csaknem ezren méhészettel, félezernél többen sertéshizlalással, nyolcszázötvenen kertészkedéssel, szőlő, gyümölcs- és zöldségtermeléssel foglalkoznak, a többiek baromfit és egyéb kisállatot tartanak, tojást értékesítenek a szakcsoportok keretében. e tevékenységük általában jól egészíti ki a nagyüzemi termelést, nehézség csak akkor adódik ha nem tartják be a helyi sajátosságoknak megfelelő arányokat. felhívták az ülésen a figyelmet arra is, hogy a termelőségvetkezetek mellett az állami gazdaságok is egyre szélesebb körben támogatják a háztáji termelést: kétszer annyi szemesterményt és tápot juttatnak nekik, mint korábban. a kistermelők jelentős beruházásra is hajlandók: az elmúlt évben csaknem kétezerháromszáz permetezőgépet és négyszáznál több kistraktort vásároltak. /mti/

blb kz rj hgy

16.25 230682 1218

-.-

sb0045 4 160 mtib1050

nyolc opera a veszprémi fesztiválon... /2.rész/

simándi józsef kossuth-díjas művész is szót kért a viátban. ő, az énekes szerepét hangsúlyozta ebben a műfajban. többek között arról beszélt, hogy a kamera közelebb hozza a művész arcát a nézőhöz, így a zene, az énekhang és a színészi játék teljes összhangját kell megteremtenie.

gáspár margit író is az énekes személyiségének óriási szerepéről szólt. ezeket a gondolatokat többen kiegészítették. mint mondták a televízió módot ad az énekesek megismerésére és ezáltal újabb nézőket vonz az opera színházába is.

szinetár miklós, a magyar televízió elnökhelyetese arról beszélt, hogy a televízió demokratizálni próbálja az operát, le akarja dönteni az elszigetelő falakat, a széles tömegek részére akarja elérhetővé, megismerhetővé tenni az operát.

37

x x x

a xiv. tv fesztivál szerdai programjában két ősbemutatóra került sor. a 15-ös volán kulturtermben vetítették a „tanukihallgatás,” című tévéjátékot, amelynek írója szántó erika és esztergályos károly, rendezője esztergályos károly. az alsóörsi művelődési házban mutatták be a nyomozás című tévéjátékot, amelyet hollos ervin és lajta vera dokumentum novellája alapján szabó györgy írt, a rendezője horváth ádám. /mti/

bév/mmé/s kz hgy

16.28 230682 1305

--

sb0046 4 150 mtib1051

ötven éves a kandómozdony - országos vetélkedő

1982. június 23. - szerdán a szolnoki máv csomóponti művelődési házban megrendezték a villamosmozdony vezetők országos szellemi vetélkedőjét. a versenyre abból az alkalomból került sor, hogy kerek félévszázaddal ezelőtt helyezték sínekre az első magyar villamosmozdonyt, kandó kálmán mérnök zseniális találmányát, amely a v-44-es jelet viselte. a vetélkedőn 18 három tagú csapat vett részt. a szellemi tornán szakmai és politikai feladatok egyaránt szerepeltek.

a legjobbnak szolnok i. csapata bizonyult, a második helyet szolnok ii. együttese szerezte meg, míg a harmadik helyen a budapesti keleti pályaudvar kollektívája végzett. /mti/

end/rj kz hgy

16.31 230682 0723

37

--

sb0047 4 150 mtib1052

száz éves a kner nyomda /1. rész/

1982. június 23. - kner izidor száz esztendővel ezelőtt nyomdát alapított gyomán. nevét ma az ország második legnagyobb, békés megye hat nyomdaüzemét magába foglaló kner nyomda viseli, méltó folytatójaként a magyar könyvnyomtatás és tipográfia, a könyvművészet megújításának, hagyományainak.

a centenáriumi alkalmából a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya, a mtesz papír- és nyomdaipari műszaki egyesülete a nyomdával közösen emlékbizottságot alakított, amely szerdán sajtótájékoztatót tartott a kossuth téri technika házában.

tolnai gábor akadémikus, az emlékbizottság elnöke ismertette a centenáriumi ünnepeksorozat programját. szeptember 23-án a magyar tudományos akadémián emlékülést tartanak, amelyen knerék és az irodalom, knerék és koruk iparművészeti mozgalmi és emlékezés a kner családra címmel hangzanak el előadások. szeptember 24-én gyomán lesz emlékülés, amelyen ugyancsak három előadás foglalkozik egyebek közt a kner nyomda könyvtörténeti jelentőségével. a következő napon leleplezik kiss nagy andrás szobrászművész alkotását, kner izidor és imre emlékkövét, és felavatják az újjáalakított kner nyomdaipari muzeumot. a posta a száz éves évfordulóra emlékbélyeget ad ki.

balog miklós vezérigazgató helyettes a kner nyomda fejlődéséről adott tájékoztatót. egyebek közt elmondotta, hogy jelenleg mintegy 1500 dolgozót foglalkoztatnak, az évi termelési érték meghaladja az 1 milliárd forintot. emögött mintegy 22 ezer tonnányi nyomdai termék van, könyvek, fogyasztási cikkek, csomagolóanyagok és egyéb nyomtatványok. az évi könyvtermés 2000 tonnányi, az mintegy 2.5 millió kötetnek felel meg. a nyomda a legmagasabb minőségű követelményeket állító könyvkiadók számára dolgozik. a könyvek átlagos nyomdai átfutási ideje 5-8 hónap. a szép, igényes könyvek előállításához megfelelő technikával és szakembergárdával rendelkeznek, alkalmazták még esetenként a kéziszedést, de a közelmúltban megkezdték a legkorszerűbb fényszedés bevezetését is. a formakészítés egyaránt alkalmas a mélynyomó és ofset-technológiához szükséges korszerű nyomóformák előállítására, a többiszínes, nyomógépek kiszolgálását pedig sokféle automata berendezés és szabályozórendszer segíti. magas technikai színvonalat képviselnek a könyvkötészeti műhelyek berendezései is, ezáltal gazdaságosan állíthatók elő a legkényesebb ízlést kielégítő bibliofil könyvek is.

/folyt.köv./

16.33^{rk} - 230682 2466

37

--

sb0048 4 150 mtib1053

száz éves a kner nyomda... /2. rész/

a száz éves évfordulót a nyomda több kiadvány megjelentetésével is ünnepli. megjelenik a kner nyomda - kiadványainak tükrében című könyv- és nyomdatörténeti munka, faksimile kiadásban - elsősorban a könyvgyűjtők számára - a monumenta literatura, és az egy évszázad mezsgyéjén című üzemtörténeti kiadvány. /mti/

os/pá/rj sl hgy

16.34 230682 0382

-.-

sb0049 4 130 mtib1054

martsa istván emlékkiállítás

1982. június 23. - a fényes adolf teremben szerdán megnyílt martsa istván emlékkiállítás. most lenne 70 esztendő a szobrászművész, akinek munkái a muzeumokban éppúgy megtalálhatók, mint a köztereken. ferenczy béni hajdani tanítványa a felszabadulás után induló fiatal művészgeneráció egyik markáns személyisége volt. három évtizeden át, 1978-ban bekövetkezett haláláig, ismert közéleti emberként, pedagógusként és művészként tevékenykedett.

önálló kiállításon 1955-ben mutatkozott be először, s éppen a fényes adolf teremben. az akkori és a mostani bemutató közötti szellemi kapcsolatot jól példázza, hogy ferenczy bérinek az egykori kiállítás alkalmából írt - akkor el nem hangzott - üdvözlő sorait felolvasva nyitották meg a mostani kiállítást.

a retrospektív bemutatón a martsa-életmű gerince látható. éremplasztikákat, kisplasztikákat és más alkotóknak martsa istvánról készült festményeit, grafikáit tekinthetik meg az érdeklődők. az emlékkiállítás július 25-ig látogatható.

a művész születésének 70. évfordulója alkalmából a farkasréti tenetűben felavatták martsa istván síremlékét. a hozzátartozók, a barátok, a pályatársak, valamint a viii. kerületi pártbizottság képviselőinek jelenlétében csorba géza, a magyar nemzeti galéria

főigazgatóhelyettese mondott beszédet. a síremlék ,, karitás,, címet viselő szobrát egykor martsa istván mintázta, s most a fővárosi tanács, a képző- és iparművészeti lektorátus, valamint a budapesti képzőművészeti igazgatóság segítségével készült el. /mti/

di/gg /rj bc ie

16.40 230682

-.-

sb0050 4 150 mtib1055

kétszázmillió forint környezetvédelemre

1982. június 23. - husz évvel ezelőtt nagyszabású táj- és környezetvédelmi munkába kezdett a tatabányai szénbányák: fokozatosan meg akarja szüntetni azokat a károkat, amelyeket a föld alatti bányaművelés okozott. a vállalati szakszervezeti bizottság szerdai ülésén értékelték az egész szénmedencére kiterjedő tájvédelmi munkát. többek között elmondták, hogy a két évtized során mintegy 200 millió forintot költött a szénbányák rekultivációra, a bányászok külszíni nyomainak eltüntetésére. zöld területeket alakítottak ki például a föld alatti szénmezők kiaknázása miatt szanált lakótelepek helyén. az egykori külszíni szénfejtések területén nyárfást telepítettek. a folyók, patakok, védelmére tárolóülepítő medencéket készítettek. ezekben a hatalmas tárolókban ülepítik a bányákból felszínre kerülő vizet, s így hosszú ideje nem kerül szennyező anyagokat tartalmazó, iszapos víz a folyókba. ilyen módon védik például a tatai öreg-tavat. a föld alatti bányászok miatt megsüllyedt ,,holdbéli,, területek víztelenítésére több folyónak új medret alakítottak ki. félszáz kilométer hosszan vízlevezető-lecsapoló csatornát építettek. a homokgödrökből horgászásra alkalmas tavakat képezték ki. a nagyszabású tereprendezés során eddig már 1300 hektárt adtak át újrahasznosításra a városi tanácsnak és a vértesi erdőgazdaságnak. ezeken a területeken erdőket telepítettek, hobby-kerteket, iparnegyedeket, pihenőhelyeket, horgászparadicsomokat alakítottak ki.

a vállalat tovább folytatja eredményes rekultivációs természetvédelmi munkáját. a város belterületén - régi meddőhányó helyén - sportolásra, pihenésre alkalmas parkerdő létesítését kezdték meg. több éve tartó tudományos kutatással bizonyították, hogy a szénmosáskor keletkező meddő felhasználható a megsüllyedt területek feltöltésére, és alkalmas növénynevelésre, erdőtelepítésre. így a jövőben a homokgödrök és a bányaműveletek miatt megsüllyedt területek tájrendezésénél hasznosítják a széntől különválasztott meddőt is.

a bizottsági ülésen példamutatóan értékelték a vállalat környezetvédelmi munkáját. sürgették az újrahasznosított területeken a gyakoribb ellenőrzéseket. számos vállalat gépkocsivezetője ugyanis szeméttlerakónak tekinti a már rendezett területeket, s mindezideig büntetlenül szeghették meg a környezetvédelmi előírásokat. /mti/

ráb/oné/s kz hgy

16.43 230682

-. -

sb0051 4 150 mtib1056

megkezdődött az aratás tolna megyében

1982. június 23. - szerdán a tengelici petőfi termelőszövetkezet öt kombájnjának munkába állásával tolna megyében is megkezdődött az őszi árpa aratása. a mintegy százharminc hektár takarmánygabona termését várhatóan a jövő hét elejéig betakarítják. valamivel később megindultak az arató-cséplőgépek a dombóvári alkotmány és a magyarkeszi petőfi tsz őszi árpa tábláiban is. a hét végén előreláthatólag a gazdaságok zömében, péter és pál napjára pedig valamennyi mezőgazdasági nagyüzemben hozzáfognak az őszi árpa vágásához. /mti/

blb/kjné/s kz hgy

16.48 230682

-. -

sb0052 4 130 mtib1057

népfront tanácskozás az időskorúakról

1982. június 23. - a hazafias népfrent időskorúakkal foglalkozó társadalmi munkabizottsága szerdán ülést tartott a hnf országos tanácsának székházában. a testület megvitatta a hazafias népfrent szolnok megyei, valamint budapesti bizottságának a nyugdíjasok, az időskorúak körében végzett tevékenységéről szóló beszámolót.

miként megállapították: igen eredményesnek bizonyult az a gyakorlat, hogy a népfrent bizottságok mellett külön akcióbizottságot hoztak létre a helyi állami és társadalmi szervek

képviselőinek bevonásával, akik aktív közreműködésükkel nagymértékben hozzá járultak a rászoruló, magányos idős emberek szociális gondozásának javításához. e bizottságok segítik a nyugdíjasok szabadidejének hasznos eltöltését, sikeresen munkálkodnak annak érdekében, hogy mind több idős embert vonjanak be a közéleti tevékenységbe, a közösségért végzett munka különböző formáiba.

az ülésen szó esett arról is, hogy szükség van a nyugdíjasokat érintő egyes jogszabályok rendezésére, érdekképviselőik eredményesebb formáinak kialakítására. /mti/

-ár/rj bc ie

16.58 230682

-. -

sb0053 4 160 mtib1058

a kiadói tanács ülése - udvarhelyi lászló nyilatkozata /1.rész/

1982. június 23. - szerdán ülést tartott a kiadói főigazgatóság tanácsadó testülete, a kiadói tanács. a testület tóth dezső művelődési miniszterhelyettes elnökletével a minisztériumok, főhatóságok, a tömegszervezetek és-mozgalmak tapasztalatainak felhasználásával elemezte a könyvkiadás és könyvterjesztés 1981. évi eredményeit, s tájékoztatót hallgatott meg a könyvszakma helyzetéről és fejlesztésének feladatairól.

x x x

a kiadói tanács szerepéről, céljairól, s könyvkiadásunk néhány időszerű - a szerdai ülésen is megvitatott - kérdéséről udvarhelyi lászló, a művelődési minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, a tanács alelnöke nyilatkozott császár tibornak, az mti munkatársának.

- a tanács legfontosabb feladata, hogy a könyvkiadásban érdekelt állami és társadalmi szervek véleményét, álláspontját kifejezésre juttassa, így ezeket a javaslatokat, a társadalmi igényeket is tükröző észrevételeket a könyvkiadói munka tervezése során hasznosíthatják. a tanácsnak tehát képviselői és érdekegyeztető szerepe egyaránt van. a mostani ülésen a könyvszakma vi. ötéves tervének első tapasztalatait, a tavalyi eredményeket is értékeltük, s e tanulságok figyelembe vételével körvonalazódtak a következő évek legfontosabb tennivalói.

- a vitában olyan gondolatok is megfogalmazódtak, amelyek egyben a könyvkiadás fejlesztésének jelentős céljaiként is megjelölhetők. mindenekelőtt ilyen megállapítás, hogy növekszik a könyvkiadás társadalmi elkötelezettsége, az eddigieknél rugalmasabb kiadói tervezéssel, differenciáltabb tematikával kell tehát alkalmazkodnia a változó olvasói igényekhez, illetve a társadalom folyamataihoz, szüntelenül alakuló valóságához. elsősorban két területre indokolt fokozott figyelmet fordítani: oktatáspolitikai törekvéseink megvalósulásához a tankönyvkiadásnak, illetve - a jövődől olvasónemzedékek nevelése szempontjából oly fontos - gyermek- és ifjúsági könyvkiadásnak szükséges hozzájárulnia, az ismeretterjesztő, és a szakkönyvek gondozását végző műhelyektől pedig gazdaságunk szerkezeti változásainak szellemi alátámasztását várja a társadalom. emellett változatlanul a szakma legfontosabb feladatai közé tartozik a napjainkban létrejövő szellemi értékek, a kortárs szépirodalom és a tudományos kutatások eredményeinek megismertetése, publikálása. /folyt. köv./

ék/ár /rj
17.07 230682

-.-

sb0054 4 160 mtib1059

a kiadói tanács.../2. rész/

ezen az igények egyszersmind azt is jelzik, hogy milyen alapvető szempontok szerint kell a könyvkiadás állami irányításának, illetve maguknak az alkotóműhelyeknek terveik kialakításakor elvégezni azt a sajátos érdekegyeztetést, amely pénzügyi lehetőségeinkkel hozza összhangba az elképzeléseket, rangsorolt állítva fel a különböző tematikai kategóriák között. mert rangsorolás **elkerülhetetlen** az, ám ennek alapvető szempontja - s erről is nyomatékkal szóltak az ülésen - az érték: a művek tartalmi színvonala, esztétikai minősége.

- könyvkiadásunk továbbra is jelentős állami támogatást élvez, amely egyébként nem a kiadói tvékenységnek, hanem a vásárlásoknak a támogatása, hiszen a művek fogyasztói árának egy részét vállalja át. a rangsorolás tehát nem azt jelenti, hogy egyes területek támogatása esetleg megszűnik, csupán annak szükségességére utal, hogy a rendelkezésre álló erőforrásokat ésszerűbben, szelektívebben, az értékekre és a minőségre összpontosítva használjuk fel.

- a tanács véleménye az, hogy az elkövetkező években nem elsősorban a kiadványok számának, illetve a példányszámoknak a növelése a fő feladat, hanem a könyvkiadás belső szerkezetének

37

korszerűsítése, módosítása. a kiadványok tematikai összetételén kívánunk tehát változtatni, javítani. a vita lényeges megállapítása az is, hogy a tervek meghatározásakor az érdekelt állami és társadalmi szervek szorosabb együttműködésére van szükség. arra, hogy a különböző érdekképviselői szervek állásfoglalásait hasznosítva, demokratikus vélemény-egyeztetés során alakuljanak ki a végleges elképzelések. - mondotta udvarhelyi lászló. /mti/

ár/pá./rj bc ie

17.16 230682

-.-

sb0055 4 160 mtib1060 /felhasználható: 20 óra!/

megnyílt a zenélő udvar

1982. június 22. - az idén kukuly julia ária- és dalestjével nyitotta meg kapuit a zenélő udvar a marczipányi téri művelődési központban. a szerdai esti műsorban wagner-, richard strauss-, mozart- és puccini-művek kaptak helyet. zongorán közreműködött dénes istván. a koncert egyben a mesterbérlet első hangversenye volt, amelyet június 30-án a bartók vonósnégyes fellépése, július 7-én sebestyén jános csembalóestje, 14-én pedig a rigai hegedűművész, ilja grubert bemutatkozása követ. a zenélő udvarban a felsoroltakon kívül még három bérletben egyenként négy-négy hangversenyre kerül sor. a beethoven-bérletben június 24. és július 15. között csütörtöki napokon onczay csaba gordonkaművész, a takács vonósnégyes, falvay attila hegedűművész és kiss gyula zongoraművész lesz egy-egy koncert főszereplője. a zongorabérletben július 21. és augusztus 11. között szerdai napokon jandó jeno liszt-műveket, székely istván két mozart-szonátát, valamint egy-egy chopin-noktürnöt, -etüdot és -balladát játszik, rohmán imre liszt-, debussy és albeniz-kompozíciókat, a szovjet lev vlaszenko pedig mozart-, beethoven- és liszt-darabokat szólaltat meg, a műsor befejezéséként a romantikus magyar szerző híres h-moll szonátáját mutatja be.

az együttesek muzsikálnak című sorozat keretében július 22. és augusztus 12. között csütörtöki napokon a drezdai vokalisták a gótikus zenéből, a benkő daniel vezette bakfark consort a régi korok táncaiból, a vujicsics-együttes a délszláv népzeneből, pege aladár és együttese pedig a klasszikus és a dzsessz muzsikából ad izelítőt. bérleten kívül szerepel július 2-án a bodra smiana bolgár gyermekkórus. /mti/

da/pá/rj dg ie

17.18 230682

37

-.-

bel

- 40 -

1982.06.23.

sb0056 4 160 mtib1061

gyomaendrődi gyermektáncosok az ndk-ban

1982. június 23. - szerdán merseburgba utazott a gyomaendrődi társastánckör nyolc gyermektáncosa, a leuna vegyiművek táncklubjának meghívására egy hetet töltenek az ndk-beli városban. az idén tíz éves gyomaendrődi társastánckör legjobb uttörő párosai két alkalommal mutatkoznak be, a vendéglátókkal közösen, a merseburgi közönségnek. a fiatal táncosok már másodszor járnak az ndk-ban.
/mti/

sam/rj kz ie

17.23 230682

-. -

sb0057 4 160 mtib1062 /felhasználható: 19 órától!/
nszk-beli néptáncgyűttes tolnában

1982. június 23. - nszk-beli néptáncgyűttes vendégszerepelt szerdán szekszárdon. a friedewaldi táncosok a szekszárdi együttes tavalyi nszk-beli látogatását viszonzozzák. színes folklórműsorukat a bábits mihály művelődési központban mutatták be. pénteken este mecseknádasdon a német nemzetiségi együttes tagjaival találkoznak, a hét végén pedig - balatonfüreden és siófokon - részt vesznek a szövetkezeti néptáncfesztiválon.
/mti/

b lb/rj kz ie

17.27 230682

-. -

sb0058 4 150 mtib1063

földgázt kap pécs

1982. június 23. - pécs városát is bekapcsolják a földgázellátásba. a baja-pécs közötti csővezeték, amelyen az alföldi földgázt eljuttatják a mecsekaljára. a terv szerint ez év végére készül el - közölték az ipari minisztérium és baranya megye vezetőinek szerdai tervegyeztető tárgyalásán.

37

bel

- 41 -

1982.06.23.

az energiaracionalizálási program keretében megszűnik pécssett a benzinbontással előállított városi gáz használata, s felváltja a tisztább, nagyobb kalóriájú földgáz. az átállítás mintegy 25 ezer háztartást érint a baranyai székhelyen. a törekvés az, hogy 1983 őszére, a fűtési idény kezdetére ott legyen a földgáz minden érdekelt pécsi család otthonában. egyidejűleg megteremtik a technikai lehetőségét annak, hogy egyes olajtüzelésű üzemek is részesüljenek a földgázból. az előzetes számítások szerint évi 40 ezer tonna olaj váltható ki ezáltal.

megtárgyalták azt a lehetőséget is, hogy a vezetékmenti baranyai településeket és mezőgazdasági üzemeket szintén bekapcsolják a földgázrendszerbe, elsősorban mohács térségében. a minisztérium képviselői elmondták: a cél az, hogy kis beruházással sok fűtőolajat takarítsanak meg. ezért pályázatokat kérnek be a kommunális és gazdálkodó szervektől, s versenyeztetéssel döntenek el, hogy a gázelosztó vezetékrendszer további kiépítése során hova juttassák el a földgázt.
/mti/

igó/bné/s kz ie

17.40 230682

-. -

sb0059 4 150 mtib1064

a magyar hidrológiai társaság vándorgyűlése

1982. június 23. - szerdán debrecenben megkezdődött a magyar hidrológiai társaság harmadik országos vándorgyűlése. vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese bevezető előadásában a környezetvédelem és a vízgazdálkodás kapcsolataival foglalkozott. mint többek között hangsúlyozta, az állami intézkedések és a társadalmi összefogás eredményeképpen az utóbbi években kimozdultunk a holtpontról. a továbbiakban az a fő törekvés, hogy a megelőző jellelű környezetvédelmi tevékenység kerüljön előtérbe. e követelménynek a tervezésben a beruházási politikában, a termelési technológiák megválasztásában és a településfejlesztésben egyaránt érvényesülnie kell. az aktív környezetvédelmi tevékenység szükségképpen a különböző gazdasági feladatok megoldásához, jelentős részben a termelési technológiákhoz kapcsolódik. az elsődleges védelmi feladatokat éppen ezért mindig a környezetre hatással levő ágazatok - az ipar, a közlekedés, a mezőgazdaság - keretei között kell elvégezni. a cél az, hogy a környezetvédelem a technológia szerves része legyen.

37

bel

- 42 -

1982.06.23.

a vízgazdálkodás, mutatott rá a továbbiakban az előadó, nagy erőfeszítéseket tesz a természet egyensúlyának megőrzése, a környezetünket érő civilizációs ártalom veszélyeinek elhárítása, vagy legalábbis csökkentése érdekében. szükség is van erre, mert hiszen ma már vizeink 80-90 százaléka közepesen szennyezett. a szennyeződés üteme az utóbbi időben lassult ugyan, de a helyzet, ha lassabban is, tovább romlik. országos szinten némileg csökkent vizeink szervesanyag- és olajszenyeződése, lelassult ammóniatartalmuk növekedése, változatlanul erős ütemben emelkedik viszont sótartalmuk aránya. jelentős ráfordítással megkezdődött a balaton vízminőségének javítása, s ma már belátható távra tehető az az időpont, amikor meg tudjuk állítani a tó vízének romlását és megkezdődhet a folyamatos javítása.

a települések környezetvédelméről és vízgazdálkodásáról szólva elmondotta az előadó, hogy a vi. ötéves terv előirányzata szerint 250 ezer lakást kell bekötni a csatornahálózatba. a szennyvíztisztító kapacitásokat elsősorban a balaton vízgyűjtőjén, a közép-dunántúli karsztvidék védelme érdekében, az észak-dunántúli nagyvárosokban, a fővárosban és agglomerációs övezetében, a tiszta-vidék ipari központjaiban fejlesztjük nagyobb ütemben. el kell érni, hogy 1985-re a közcsatornán elvezetett összes szennyvíz fele tisztítva legyen.

a bevezető után a tanácskozás három szekcióban folytatódott.
/mti/

szü/éva/s kz ie

18.07 230682

-.-

sb0060 4 150 mtib1065

nyomdabővítés dombóváron

1982. június 23. - befejeződött a dombóvári nyomda bővítése: szerdán átadták a pátria nyomda új üzemcsarnokát. az ügyviteli nyomtatványok készítésével foglalkozó gyáregység bővítését az tette szükségessé, hogy a vállalat budapesti központjának területe tovább nem növelhető, de a nélkülözhetetlen nyomtatványokra egyre több megrendelés érkezik. a 176 millió forintos beruházásból épült új üzemszobában kapott helyet a formakészítő, a nyomtatás és a kötészet, a munkát többek között egy teljesen új szedőtermi berendezés és egy - az országban egyedülálló - ofszet formakészítő, valamint számos, a fővárosból áttelepített és új kiegészítő berendezésekkel felszerelt célgép segíti.

37

bel

- 43 -

1982.06.23.

a kétezerhatszáz négyzetméter alapterületű üzemcsarnok átadásával már az idén a tavalyinál hatszáz tonnával több ügyviteli nyomtatványt készítenek a dombóvári nyomdában, ahol a névjegykártyáktól kezdve a máv-fuvarlevélleg csaknem hatezer féle nyomtatványt állítanak elő./mti/

zsó/rj st ie

18.14 230682

-.-

sb0061 4 130 mtib1066

szolidaritási nagygyűlés

1982. június 23. - a kisz budapesti uiversitas bizottsága és a budapesti műszaki egyetem kisz bizottsága szolidaritási nagygyűlést rendez az izraeli agresszió által sújtott libanoni és palesztin nép támogatására június 24-én, csütörtökön 15 óra 30 perckor a műszaki egyetem k-épületének aulájában kerül sor. /mti/

gg /rj bc ie

18.15 230682

-.-

sb0062 4 150 mtib2053

súlyos viharkárok a mátrában

1982. június 23. - nagyerejű vihar pusztított szerdán délben a mátra északi részén. a recsk és parádfürdő közötti országutat szegélyező gyönyörű gesztenyefasort is súlyos kár érte. a hatalmas fák közül többet többől csavart ki, másokat pedig derékban tört ketté a vihar. az út csataterhez hasonlított a vihar után: a kidőlt fák magukkal sodorták és kidöntötték az utmenti villanyoszlopokat is. az 1895-ben ültetett és védettséget élvező gesztenyefasort most szinte jóvátehetetlenül megrongálta a viharos szél.

heves megye más vidékein is nagy mennyiségű csapadék hullott szerdán a déli órákban, de vihart csak recsk térségében észleltek. egerben a hirtelen lezudult nagy tömegű víz rövid időn át patakokban

37

ömlött az utcákon, s számos középület alagsorát elöntötte. a megyeszékhelyen délután több órán át valamennyi vízszivató berendezésüket üzemeltették az egri tüzoltók. a város több pontján beázás következtében elnémultak a telefonok. /mti/

kov/lné/s kz ie

18.16 230682

-. -

sb0063 4 160 mtib2056

ifjúság ,82 nyári egyetem

1982. június 23. - salgótarjánban szerdán megnyílt az ideai ifjúságpolitikai nyári egyetem. több mint száz résztvevőjét, köztük szlovákiai ifjúságkutatókat, a megnyitón a nógrád megyei tanács elnökhelyettese, berkó Mihály köszöntötte. a bevezető előadást, ifjúság és kultúra címmel barabás János, az állami ifjúsági bizottság titkára tartotta. az ifjúság ,82 témája az idén a szabadidő értelmes, hasznos eltöltése. a nyári egyetem hallgatói az előadásokon, ankétokon, konzultációkon való részvétel mellett szabadidejükben ifjúsági klubokat, közművelődési intézményeket is felkeresnek.

a kérdést különösen időszerűvé teszi, hogy az ötnapos munkahét bevezetésével megnőtt az emberek szabadideje, s a ritmusváltás a fiataloknál is nem ritkán tanácstalanságot okoz; sokan nem tudják, mit kezdjenek felszabadult idejükkel. a programadó szervezetek, közművelődési intézmények többsége is csak most, és sokszor kapkodva keresi a módját, miként nyújthatna érdekes foglalkozásokat, műsorokat szombaton és vasárnap. segít a helyes megoldásban, hogy a tapasztalatok szerint növekszik a testedzés, a testkultúra iránti tömegigény. pozitív jelenség az is, hogy a fiatalság egyre inkább a kreativitást, aktivitást igénylő foglalkozásokat, szórakozási formák felé fordul. /mti/

csiz/trné/s st ie

18.27 230682

37

-. -

sb0064 1 130 mtib2057

ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1982. június 23. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1982. június 23.-án Kádár Jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót, továbbá a népgazdaság fejlődésének ez évi tapasztalatairól és külgazdasági kapcsolataink alakulásáról, fejlesztésének feladatairól készített előterjesztést.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

rj /ie

18.28 230682

-. -

sb0065 4 170 mtib2058

zivatar fejeér megyében

1982. június 23. - felhőszakadással kísért heves vihar vonult végig szerdán délután fejeér megyén: 17 óra felé hirtelen elsötétült az ég, alkonyati sötétség borult székesfehérvárra és környékére, szél, mennydörgés, és villámlás kíséretében hatalmas zivatar zúdult a környékre. az esőfüggönytől percekig szinte látni sem lehetett. az utcákon patakokban hömpölygött a víz. a viharos erejű szél egyes helyeken fákat döntött ki, másutt áramszünetet okozott.

a velencei tónál a heves szélvihar szinte percek alatt ,, kisöpörte,, a strandokat, kikötőbe kergette a horgászokat, vitorlázókat. /mti/

dáv/gg rj kz ie

18.58 230682

37

-. -

sb0066 4 180 mtib2062

fa dőlt a sinekre

1982. június 23.- a borsod megyén végigvonult vihar szerdán délután fennakadást okozott a vonatközlekedésben. az orkánerejű szél a mezőkeresztes és emőd közötti vasuti pályára egy fát döntött, amely leszakította a felsővezetékét is. a forgalom két órán át mindkét irányban szünetelt. a pályát a kora esti órákra sikerült helyreállítani./mti/

sr/gg/rj ie

20.09 230682

-.-

sb0067 4 180 mtib2064

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. június 23. -

sb0001 áruforgalmi gyorsjelentés /1.rész/
 sb0002 áruforgalmi gyorsjelentés /2.rész/
 sb0003 magyar és bolgár vállalat...
 sb0004 magyar filmek külföldön
 sb0005 harmadik díj terniből
 sb0006 savaria nyári egyetem
 sb0007 feltárul salla város multja
 sb0008 ritka növények virágzása
 sb0009 virágban a göcseji gesztenyés
 sb0010 már szállítják...
 sb0011 a habbeton sikere
 sb0012 új öntözőberendezések szekszárdon
 sb0013 környezetvédő ujtás
 sb0014 horvát nemzetiségi disztárgyak
 sb0015 elhúzódnak a kisajátítások...
 sb0016 összeült a magyar szocialista....
 sb0017 elhunyt szabó istván
 sb0018 elhunyt török jános
 sb0019 méhes lajos ipari miniszter...
 sb0020 az utasforgalomban...
 sb0021 a fővárosi tanács... /1.rész/
 sb0022 a fővárosi tanács... /2.rész/
 sb0023 a fővárosi tanács... /3.rész/
 sb0024 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0025 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0026 szolgáltatások nyáridőben /1.rész/

37

sb0027 szolgáltatások nyáridőben /2.rész/
 sb0028 szolgáltatások nyáridőben /3.rész/
 sb0029 ifju zenebarátok tábora
 sb0030 aratnak csongrádban
 sb0031 megkezdték az őszi árpa aratását
 sb0032 kiüntetés
 sb0033 „budapest-balaton,, - kiállítás
 sb0034 közlekedési és vizibalesetek
 sb0035 nemzetközi gyorsíróverseny
 sb0036 építési napok hajduböszörményben
 sb0037 aratás előtti gépszemle
 sb0038 kiüntetés
 sb0039 amatőr csillagászok
 sb0040 a fejér megyei tanács vb ülése
 /folyt.köv./ s
 21.02 230682

-.-

sb0068 4 180 mtib2066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 az energiagazdálkodás..
 sb0042 a bács-kiskun megyei tanács ülése
 sb0043 nyolc opera... /1.rész/
 sb0044 a tolna megyei tanács vb ülése
 sb0045 nyolc opera... /2.rész/
 sb0046 ötven éves a kandómozdony
 sb0047 száz éves a kner nyomda /1.rész/
 sb0048 száz éves a kner nyomda /2.rész/
 sb0049 martsa istván emlékkiállítás
 sb0050 kétszázmillió forint...
 sb0051 megkezdődött az aratás..
 sb0052 népfront-tanácskozás
 sb0053 a kiadói tanács ülés /1/
 sb0054 a kiadói tanács ülés /2/
 sb0055 nyit a zenélő udvar
 sb0056 gyomaendrődi gyermektáncosok
 sb0057 nszk-beli néptáncgyűttes
 sb0058 földgázt kap pécs
 sb0059 a magyar hidrológiai társaság
 sb0060 nyomdabővítés dombóváron
 sb0061 szolidaritási nagygyűlés
 sb0062 sulyos viharkárok a mátrában
 sb0063 ifjusági,82 nyári egyetem
 sb0064 ülést tartott a szocialista munkáspárt
 sb0065 viharok fejér megyében
 sb0057 fa dőlt a sinekre

37

bel

- 48 -

1982.06.23.

sb0058 tartalomjegyzék /1/
sb0059 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

rj - - v é g e -

21.07 230682

37

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. június 24. bel. csütörtök

sb0001 1 150 mtib1007

energiatakarékos mélyhűtők

1982. június 24. - energiatakarékos mélyhűtők kifejlesztését kezdték meg a jászberényi hűtőgépgyárban. a jégkrém, a mirelit áruk, husok, üdítőitalok, tej tárolására alkalmas, a kereskedelemben és a háztartásokban egyaránt használható konstrukciókkal a régebbi, 15 évvel ezelőtt kifejlesztet berendezéseket váltják majd fel. a korszerű, kisebb önköltséggel gyártható új hűtők első, háromszáz literes, típusának mintadarabja elkészült, s a mérések igazolták a tervezők elképzeléseit: az új mélyhűtő fgyasztó pult energiafogyasztása óránként két kilowattal kevesebb, mint a jelenleg sorozatban készülő zf 350-es típusu készüléké.

a hűtőgépgyár jászberényi kísérleti üzemében, illetve a jászárokszállási hűtő- és klimatechnikai gyáregységében jelenleg az új hűtőpult család 200, 300 és 400 literes tagjának tervezésén, illetve gyártási előkészítésén dolgoznak. sorozatgyártásukat a jövő évben kezdik. /mti/

end/rj ká ie

00.10 240682

-.-